



# Semilla

Organo del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica

Año XVII

BARBASTRO, FEBRERO 1950

AÑO SANTO

Núm. 173

## Perspectivas mundiales

### EL CARDENAL MINDSZENTY...

Cúmplese un año en estos días, desde el bárbaro proceso y condena de Monseñor Mindszenty, Primado de Hungría, por los sectarios rojos de su país.

El aniversario pone una vez más de actualidad la figura gigante del ilustre purpurado, víctima de los sin Dios, y mártir también como tantos otros a causa de su fe y lealtad a Cristo. Incluye también el aniversario, un doble sentido para todo aquel que se detenga a considerar.

Es la acusación terrible y formal del mundo verdaderamente civilizado, contra los mangoneadores estatales, indiferentes siempre ante repetidos hechos de esta naturaleza. Para el corrompido mundo de gobierno, Rusia, en posesión de ciertos secretos atómicos, es el «coco», el lobo feroz. Sin embargo, no hace mucho tiempo que para los mismos que hoy la temen, Rusia, asesinando a sacerdotes y religiosos, poniendo en el ergástulo a todo miembro sobresaliente de la Iglesia Católica, Rusia en fin era una «soberana nación democrática...».

Sólo en un grado comatoso de imbecilidad,

podía entenderse esto. Después de admitir el aherramientamiento de millones de seres humanos, los gobiernos se dan cuenta del tremendo resbalón que dieran. Al fin, aunque débilmente confiesan el error. Diganlo si no, los bártulos masónicos o el socialismo decrepito y millonario, sobresaltados ambos ante el barniz rojo que cubre el mapa. Indiferentes y regocijados ante el balance trágico que la Iglesia ofrece, perseguida cruelmente por el único crimen de sostener la civilización, hoy, cuando el asesinato y el robo llaman a sus fronteras, cobran serios temores. ¡Tremenda equivocación la de estos gobiernos «democráticos»...! Hace tiempo que la vemos. Parte ésta del punto en que unos hombres borrachos y enloquecidos brindaban ante el nuevo edificio materialista, levantado sobre las ruinas del anterior vencido y destrozado...

La tragedia actual del mundo, no es más que símbolo y reflejo de la tragedia espiritual de la humanidad.

El hombre, en su inmenso orgullo, pretende nada menos que ocupar el lugar que a Dios sólo corresponde.

En la negativa de adorar al hombre como Dios, y en el propósito de seguir oferrado a Cristo, da comienzo la vida de martirio de Monseñor Mindszenty, cuyos padecimientos tristemente conmueven nuestras almas en este día.

Dosbes

## Semilla

Desde hace tiempo es deseo de esta Dirección introducir reformas y superar la calidad de nuestro Boletín, único «papel», por el momento, en que viaja impreso el nombre de nuestra querida Ciudad por territorios forasteros; pero, como se hará

patente, sin duda, a los que conocen con cuán escasos medios cuenta este Consejo Diocesano para su mantenimiento, tropezamos con la consabida dificultad económica que, si bien no es muy elevada, no podemos salvar sin la ajena ayuda.

Con este motivo, ponemos en conocimiento de todos nuestros lectores particulares que de fuera y de dentro de casa vienen reci-

biendo habitualmente este periódico, que admitiremos muy reconocidos cuantos donativos se nos hagan, siempre a juicio y considerada voluntad suyos, con el fin que dejamos indicado.

Dirección:

SEMILLA

Organo del Consejo Diocesano de los Jóvenes de A. C.

Palacio Episcopal

Barbastro

# "Foineta"

por Quique

Juané: ¿No lo sabes?  
 ¡Tengo una rabieta!  
 Mañana que es jueves  
 no tenemos fiesta,  
 pues como ayer fuimos  
 a la excursión esa,  
 no quien que en tres días  
 tengamos dos fiestas.  
 Ahora que si quieres  
 hacemos foineta.  
 Me ha dicho Perico  
 que en la Melinguera,  
 te llega a la barba  
 y que hay una piedra  
 pa la puñalada,  
 y otra más pequeña  
 pa que nos tiremos.  
 Pero no tripazo,  
 si no de cabeza.  
 Después nos daremos  
 unos capucetes  
 allá en Punta Flecha,  
 y luego con buro  
 de las orilletas  
 nos pinturriaremos  
 como indios de veras,  
 y a chorar iremos  
 frutas por las huertas.  
 Però ¡joj! no comas  
 muchas manzanetas,  
 que el año pasau  
 cojí una tripera  
 que casi me muero  
 y es, lo dice papa,  
 que son endigestas.  
 Me traeré el carburo  
 que escondí en la era  
 y haremos con agua,  
 con barro y arena,  
 una especie bomba  
 ¡verds como petal!  
 Conque ya lo sabes:  
 ¡Mañana foineta!  
 nos divertiremos,  
 será una gran juerga,  
 pero no lo digas  
 ¡ni aun a tu hermaneta!  
 Porque las mujeres  
 son unas charretas  
 y si alguien lo sabe,  
 y si alguien se entera...  
 ¡Menuda la tunda  
 que en casa me arrean!

# Editorial

## ASOCIACIONES FUNDAMENTALES

*Habla Pío XII:* «Creemos deber de nuestro ministerio apostólico invitar una vez más, con paternal insistencia, al clero que tiene cura de almas para que en todas las parroquias, desde aquellas perdidas en las campiñas o sobre los montes hasta las de los grandes centros urbanos, se establezcan las cuatro asociaciones fundamentales de la Acción Católica Italiana; la Juventud masculina y femenina, las Uniones de Hombres y Mujeres».

*La exhortación de fines de pasado enero estimula por modo indirecto a la Acción Católica Española, a la que aún le resta mucho por hacer para alcanzar el ideal señalado por el Papa a la de Italia.*

*Una gran máquina deja de funcionar por el defecto de cualquiera de sus piezas, sea cualquiera la firmeza y perfección de las demás. El rendimiento de la Acción Católica, ejército al servicio de la Iglesia, no puede obtenerse cuando, organizadas las ramas donde la recluta es más fácil y el trabajo de formación menos costoso, se abandona por ardua la tarea de organizar a sectores acaso más difíciles, pero, en definitiva, más influyentes en la vida de la sociedad. No puede descansar la parroquia que, junto a unas juventudes florecientes o a unas mujeres entusiastas, deje vagar a la aventura a los hombres católicos, sin ofrecerles una disciplina a que acogerse y unos objetivos que cumplir por la Iglesia.*

*Tampoco estará completo el plan de defensa de los intereses de Jesucristo si la organización se limita a los núcleos urbanos, y aun a parte de ellos, olvidando las guerrillas magníficas que pueden surgir en el ambiente rural. Y si se objeta la dificultad de la recluta y la dureza de la organización entre tanta escasez de colaboraciones, esto mismo pondría de mayor relieve la urgencia de acometer de frente y con rapidez la tarea: que no hay mejor demostración de la insuficiencia del sacerdote, y por lo tanto, de la necesidad de la colaboración seglar, por pequeña que ésta sea en los primeros momentos,*

*Por tierra todas las especulaciones sobre la actualidad y el futuro de la Acción Católica, queda en pie la exhortación —bien de actualidad entre nosotros— de que no haya parroquia ni rural en que no se organicen no ya las ramas jóvenes o las ramas femeninas, sino las cuatro ramas fundamentales de la organización. Lo ha dicho Pío XII.*

De «ECCLESIA»



ciudad, lo cual dió origen a sinceras muestras de condolencia.  
 Descanse en paz.

### Del Seminario

El día 26 del pasado mes, los alumnos del Seminario organizaron una velada literario musical en el salón de tapices del Palacio Episcopal. Sobre la obra poética de Gabriel y Galán, fueron pronunciados discursos que a la vez, se apostillaron con varias poesías.  
 (pasa a la cuarta página)

### Fallecimiento

A los 80 años de edad, ha fallecido en Zaragoza el notable barbastrense y Arcediano de la Basílica del Pilar M. I. Sr. don Carlos Albás Blanc.

El finado contaba con numerosas amistades en nuestra



## SUEÑO PRETÉRITO Y FUTURAS REALIDADES

Meditabundos, dubitativos, perplejos; extrañados, sorprendidos, turulatos por el golpear de piquetas de albañil y el temblar de tabiques, signo de reforma y construcción, en cierta linajuda casona barbastrense, nos viene a la memoria un viejo sueño acontecido a nuestro muy entrañable antecesor, Juan Gil, de dulce recordación.

Contábanos Juanito, que habiendo sido transportado por regiones vaporosas y encantadas, en los belludos brazos del modorro Morfeo, vino a dar, por arte de birlibirloque, de patitas en el salón grande de la Casa «el gasto». En primeras detúvose contemplando al veloz Mercurio que, animado de vida física, se apuraba a la sazón haciendo el equilibrio del caduceo sobre el índice de la diestra, mientras Ceres, maliciosa, iba lanzándole, de las ciruelas o así que tiene a mano, una tras otra, tomando el símbolo de su olímpico vecino por diana; mas como saliera siempre aquél ileso del tiroteo, «estrellábanse las supuestas claudias entre los fermentidos bajorrelieves tan hábilmente exornados en derredor, pringándolos que era compasión.

Lamentando con profunda lástima estaba la ruina de la primorosa obra pictórica, seguramente no en su justo merecimiento admirada y aplaudida por los barbastrenses, cuando, sin otra razón que la sinrazón de las grotescas cosas soñadas, de un busto de los dos allí de manifiesto, salió una voz ultraterrena que increpó así a nuestro amigo:

*Yo os quiero confesar, don Juan, primero,  
que aquel viejo corral de nuestra casa,  
no tiene más valor, si bien se tasa,  
que una historia y dos cuartos en dinero.*

*Pero también que me confieses quiero,  
que es tanto el abandono por que pasa,  
que la mayor ponderación rebasa,  
puesto que lo olvidasteis por entero.*

*Porque ya que muy poco os mereciere,  
ni aunque el paisanaje os dijese nada,  
de no dormiros un hora maligna,*

*debisteis disponer que antes se hundiese  
a que afrentara un tiempo esa morada,  
una de Baco sucursal indigna.*

La realidad es que, como dijo Calderón, los sueños sueños son; pero que la casa donde se han reunido, quizá para facilitar tareas conmemorativas, los natalicios de las tres figuras primeras de nuestros anales, no ha recibido hasta ahora otra «mejora» visible que la de abrir en su fachada una cantina, ya por fortuna desaparecida, es, lejos de sueño, otra realidad más grande que la dicha casa.

Pero decimos *hasta ahora*, porque parece ser una promesa inmediata su reivindicación a la esfera jerárquica que le corresponde. Tenemos ya en vías de realidad el aseo, pulimento y reforma, de esos muros cobijados bajo el alero mejor de Aragón, al decir del señor del Arco.

No sabemos nosotros en qué se convertirá la egregia casa de la calle Mayor. Tal vez un dispensario, una escuela profesional, una biblioteca..... Tal vez todas tres cosas...

Señores comicios; ¿no quedará un rinconcito, un saloncito donde también el obrero pueda leer libros sustanciosos, esos libros que hoy no puede adquirir salvo caso de que por leer prefiera no comer? ¡Hala a ver si ponemos ahí medio millar de tomos para abrir boca! Démonos un verde de lectura intelectual que no haya más que ver. ¡El libro! El mejor amigo del hombre; el amigo que nunca molesta y tiene siempre sus hermosas ideas a disposición de quien le quiera abrir. ¡Un amigo fiel y sabio que podemos meternos en el bolsillo! Pero sobre todo, un caro, carísimo amigo... Por eso quisiéramos una biblioteca popular, donde todos pudieran nutrirse de letras sanas sin mucho desembolso.

\*\*\*

Juzgarán no obstante lo más conveniente y necesario los que de este asunto tienen la responsabilidad; sea como fuere, convirtamos la más noble casa barbastrense en el más serio establecimiento público, seguros de que aquellos que fueron Horacios en España y aquél que fué en ella ilustre paladín de las armas, verán con agradecimiento desde su última morada, cómo hacemos por respetarles su primera.

C. V.

# Semilla

¡¡ACUERDATE!! que tienes que asistir...

...todos los viernes, a las ocho de la noche, al Círculo.

...el sábado anterior al segundo domingo de cada mes, a las nueve de la noche, al Retiro...

...y el segundo domingo de cada mes, a la Comunion.

## "Alrededor del problema"

Además de la injusticia, hay otra causa que casi por sí sola decide la condición de necesitados en que se encuentran algunas familias. Nos referimos a lo que se entiende por falta de «sentido común». La pobreza mental, esto es, la falta de lógica en la administración, creemos que acentúa y entorpece en muchísimos hogares, la solución del problema económico planteado. Hay escasez de recursos materiales, es verdad; pero hay también escasez de recursos mentales, necesarios para frenar y resistir las apetencias ilegítimas que por todas partes nos rodean.

En términos generales, la gente se lamenta y aparentemente con razón. La vida es dura, las privaciones muchas. Pero no somos del todo sinceros. Tras estas quejas, ocultamos a veces movimientos en franca contradicción con nuestras «amarguras». ¿Tenemos razón para elevar el grito al cielo de cómo está la vida, si nos cuesta trabajo privarnos del cine, del bar o de la taberna...? Frecuentemente justificamos nuestros actos, esos actos de «resta», invocando el derecho... No está mal. Ese derecho particularísimo a que hacemos referencia, indudablemente que apoya nuestras no exageradas pretensiones. Pero ahora bien; ¿y el deber sacratísimo que representa la familia bajo nuestro cuidado? ¿Debe sacrificarse el chico a no llevar cintas, o a no llevar ni pañuelo de bolsillo, sólo por no privarse la pareja del caprichito de ir al cine?

La paradoja actual, constituye una de las causas formales de recriminación. Si censuras merece todo aquel que realiza injusticias, ¿que críticas y vómitos no merecen todos aquellos que, apenas cobran para sostener mal el hogar y distraen el dinero en vicios? La máxima expresión de esta desviación moral que sufrimos, la constituye el hecho de que «cada día se incrementan, y al parecer prosperan, negocios absolutamente "superfluos"».

Existen muchas, muchísimas necesidades, lo reconocemos. Pero asimismo, no es menos cierto que en ocasiones serían «menos» si hubiese «más» sentido, como vulgarmente decimos. Créase. La vida está mal. Pero la vida no puede mejorar más que mejorando un poco cada uno de nosotros. Empecemos por lo primero. No seamos tan necios y tontos de añadir voluntariamente mal al daño que hemos recibido.

B.

### Estación de Servicio

GASOLINA - GAS-OIL - MONOPOL - PETROLEO - LUBRIFICANTES CAMPSA Y ESPECIALES - NEUMATICOS

## Comercial Huguet

SERVICIO PERMANENTE

Avenida de Graus, s/n - Tel. Estación Servicio 272  
Avenida de Graus, 2 - Tel. Comercio 208

BARBASTRO



TIP. SANTANARIA. BARBASTRO

(viene de la segunda página)  
sías originales del autor, magníficamente recitadas.

En el intermedio el grupo coral que constituyen los alumnos, dirigidos por el Rvdo. D. Joaquín Broto, interpretó varias composiciones musicales.

El selecto público que llenaba totalmente el local, aplaudió con calor todas las intervenciones estupendas de los jóvenes seminaristas.

### Por el Cardenal Mindszenty

El día 12 del actual, se celebró en la S. I. Catedral una solemne Hora Santa para impetrar del Cielo asistencia y gracia para todos los que sufren persecución tras el telón de acero y especialmente por el Cardenal Mindszenty.

Después del rezo del Santo Rosario, el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo dirigió desde el púlpito una hermosísima plática llena de unción y patetismo.

El templo vió invadidas sus naves por extraordinario número de fieles asociados al acto, y que vinieron a mostrar el lazo espiritual que nos une con todos los que sufren martirio bajo el imperio comunista.

### Boda de un socio

El día 2 del presente mes, contrajo matrimonial enlace, el socio de este Centro Luciano Novel Mediano, con la señorita Pilar Tejedor Cereza, en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, de esta ciudad

Reciban ambos contrayentes nuestra enhorabuena.